

- Rok 1996 Akademické majstrovstvá Slovenska v letnom biatlone 2. miesto v rýchlostných pretekoch.
 Dvojnásobná akademická majsterka Slovenskej republiky v zimnom biatlone
 1. miesto v Slovenskom rebričku v letnom biatlone, získala majstrovskú výkonnosťnú triedu
 Majstrovstvá Slovenska v horskej cyklistike 3. miesto
 Majstrovstvá Slovenska v behu do kopca 2. miesto
- Rok 1997 Slovenskú republiku reprezentovala na zimnej veľovej univerziáde v južnej Kórei, získala 10. priečku.
- Rok 1997 Oklela medľa Kórei od primátora za vynikajúce športové výsledky
- Rok 1998 Dvojnásobná akademická majsterka Slovenskej republiky v zimnom biatlone
- Rok 1999 Účasť na Európskych pohároch s vynikajúcim umiestnením
 Akademické majstrovstvá Slovenska 2. miesto v letnom biatlone, vytrvalostné preteky
 Majstrovstvá Slovenskej republiky v letnom biatlone 1. miesto rýchlostné preteky
 Udeňenie technických a športových činností Slovenskej republiky v Prešove udelilo
 diplom za „najlepšího športovca ZTSČ SR Prešovského kraja v roku 1999.“
- Rok 2000 Akademické majstrovstvá Slovenskej republiky 1. miesto rýchlostné preteky, 2. miesto slalakové preteky
 Európsky pohár 2. miesto rýchlostné preteky, 3. miesto slalakové preteky
 Najlepší športovec Prešovského kraja v roku 2000.
- Rok 2003 V jenných mesiacoch po troch prvých miestach na slovenských pretekoch sa stala
 brigáda majsterkou Slovenska v canicrosse. Majstrovstvá sveta v Španielsku jej doniesli
 zlatú striebornú medailu (dokument. materiál č. 90).
- Či dal Brigáde Albulovej biatlon? Otvoril jej cestu do života
- Hgr. JOZEF CIR/BUS - navádzač vrákov posledných byčiarov
- Spolu so Stefanom Kopčíkom vylovili prvú dvojicu v byčalom Čekoslóvensku, ktorá sa začala
 silne venovať byčiarstvu. Začiatky na vraku v Zárade označil Jozef Cirbus ako „strešné“
 Začínali v aronickom od bičalky púviazaným na byčiarскеj palici navádzača. V tom čase
 neexistovalo návosťové ani žiadne pokyny ako navádzač nevidiacich byčiarov. Bolo dvojica
 začala hoci návy a examijštal ako dosiahnuť, aby pokyny boli rázne a krátke, aby sa
 na ne dalo rýchlo reagovať. Pri troch pokynoch vychádzali z nemčiny - RE (rechts) značilo

doprava, L1 (links) zase dolára. Hláska A má byť krátká i dlhá, vždy značí niečo iné. 99 per-
cent krajín, ktoré tento spôsob robia, prevzali toto nariadenie.

Navrádcaš nehrádcaš nevidiacemu oči. Symbitkaš dropiť je v lom, že byšcaš mu absolútna veri. Nielen
na byšcaš, ale i na letisku, v obchodoch, pri pohybe v meste. Po čestných začiatkoch prišlo prvá
višarstvo pretekáča Slopička s navrádcašom Linbusom v Spindlerovom Mlýne, prvá olympiáda v let-
lekaumeni v roku 1994. Spolu táto dvojica byšovala tri sezóny, potom začal J. Linbus jazdiť
s R. Budášom. Prišlo višarstvo na Svobodnom pohári, stali sa majiteľkami Európy na slalomoch
v slalome a prvinstvo vo Svobodnom pohári v roku 1999. Po majstrovstvách mala vo Svobod-
sku sa dvojica rozísť.

Navrádcaš - päťdesiatnik - nechtel byť tridsť najlepšího nevidiaco byšára na Slovensku by-
šovanis sa nevrátil, s priateľmi založil sociálny klub nevidiacich a slabozrakých s cieľom
na prípravu detí pre paralympijský tím zjazdárov. Za štyri roky existencie klubu vyhovoril
už dvoch účastníkov pre reprezentáciu (dokum. materiál č. 19).

Rôzne

ŽIJÚ MEDZI NAMI - LEVOŇSKÝ RODĀCI

Prof. Ing. Dr. h. c. Miroslav Štolina, Dr. Sc. - významný slovenský vedec, vysokoskolský pro-
fesor sa 13. januára 2003 dožil vedenského jubilea - 80 rokov. Prof. Štolina vyrastal v našom meste,
ku vyhodil základnú školu a gymnázium. V roku 1949 získal titul lemeho inžiniera. Pracoval
v štátnych lesoch, ako vysokoskolský profesor pôsobil na Lesníckej a Drevárskej vysokej škole vo
Zvolene. Po atskaní vedeckej hodnosti Dr. Sc. bol menovaný za profesora. Zaslúženú prácu odovzdal
ako člen poradných úborov orgánov ochrany prírody na Slovensku, v Poľsku a v Českej republike.
Za zaslúženú prácu pri budovaní Lesníckej fakulty v Bratislave mu udelil rektor mimoriadne vyzna-

menami Dr. t. c. Je členom vedeckej rady Fakulty ekológie a environmentalistiky v Banských Štiavniciach. Napísal stovky publikácií, 92 významných vedeckých prác, množstvo vedeckých štúdií. Za jeho vedeckú činnosť mu boli udelené mnohé významné ocenenia.

Na voľbu významného občana nešťastne sa mu nepodarilo a pri príležitosti 70. narodenín mu v roku 1993 udelilo občianske združenie mesta Leváče za prínosy a zásluhy v prospech mesta a na jeho počesť krajanom.

Prínosom mesta p. Miroslav Čurilla odovzadal prof. Miroslavovi Štolinovi Čestné občianstvo pri príležitosti jeho vedeckého jubilea - 80-tich rokov. Udelenia sa jubilant zúčastnil v j. marci 1991 (zápis v pamätnej knihe). Dokument. materiál č. 91.

MUDr. Juraj Murín sa v novembri dožil 80 rokov. Na začiatku vojny uslyšal lekára, mal možnosť overiť si vedomosti na triede mládeže a triede dospelých. Do leváčkej nemocnice nastúpil v roku 1951, kde nepretržite pracoval skoro 40 rokov.

Má veľkú zásluhu na zriadení miestnych dobrovoľníckych obvodov v meste i okrese, ich vybavenosti a zariadeniu sanitiek. Pre zriadenie ambulancií sa mu podarilo získať celú budovu lekárskej polikliniky i na cenu niekoľkoročnej generálnej opravy. Vo funkcii riaditeľa nemocnice s poliklinikou sa pričínal v zriadení jediného študijného odboru medicíny na Strednej zdravotníckej škole v Leváči v rámci Česko-Slovenska pre slabozrakých a nevidiacich študentov. Nemalú zásluhu má na zriadení patologicko-anatomického oddelenia, zriadení odborných knižníc, na zriadení zasadených burkynovej spoločnosti, na zavedení povinných preventívnych prehliadok, na vybudovaní kvalitnej pohotovostnej služby. Jeho prínosom bolo byť vždy dobrým lekárom a človekom (dokum. materiál č. 91).

Profesor Pavel Šmök z Leváča odišiel s rodičmi ako trojročný, takže mu v detstve zostalo len málo spomienok na svoje rodisko. Dnes je významnou osobnosťou na poli českého baletu a do Leváča prišiel v lete toho roku po 73 rokoch ako šéf českého komorného baletu, aby svojim rodákom doprial zážitok a doplnenie lanočného predstavenia v Golom.

Ako lanočného pôvodil Pavel Šmök v Plzni, v lete nad Labem, v Prahe a v Beche, kde slúžil pri vode českého komorného baletu, ktorý je súčasťou štátnej opery v Prahe a prof. Šmök je jeho umelčským vedúcom a hlavným choreografom. Plzni od českého prezidenta pri príležitosti 75-tich narodenín dostal medailu za zásluhy. Keď ako lanočník a choreograf prišiel

štangami kátni sveta, slovenská mu vláda bláha (dokum. materiál č. 91).
 SPOMÍNANÉ ... JUDr. Jozef Bystričský

V poslednom storočí minulého tisícročia sa u nás prehnala emigrácia v niekoľkých vlnách. Jedna z nich sa spája s rokom 1948.

Jedným z mnohých emigrantov bol rodák a Levčák JUDr. Jozef Bystričský (nar. 26. 7. 1919, zomrel 31. 3. 1976). Tu vychodil základnú školu a absolvoval gymnázium. Ako stredoškolský organizoval športové podujatia v slobnom leuise. Po skončení právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave pracoval na Najvyššom súde v Bratislave. Odlišný sa angažoval v študentskej strane Slovenska. Po februári 1948 bol uväznený, potom so zamestnaním a občianstvom v zahraničí prepustený so z dôvodu nemoci. "Kamčím" Vás poračoval na národne, štátne a politicky nezávislého" (cit. JUDr. V. Kľový). Hovoril mu pracovný lábon, preto volil radšej emigráciu. Už v Spojených štátoch amerických si uvedomil význam Štefánikovho hrdca: a sa prehlásil, že sa prebiti chce. Prebit sa. Šiel sa známym právnikom v Clevelande. Ako jediný Slovák zastúpil právo v americkej advokátskej komore. Pracačoval to sa ačiek.

Roku 1968 bol dovráť po 20-tich rokoch doma, potom ešte nar. Prezidentom K. Dubčekom bol omilostený a vyškrtnutý z registra brestov. Zomrel v Clevelande, ďaleko od domova.

Keď bolo náš rodák neupadne do zabudnutia a keď aj keď symbolicky - celou kľučkou - máli sa tam, kde odjakživa patril a po čom' už' ávot lávil - domov, na Slovensko, medzi rodákov.

Kronikárka mesta ďakuje p. Margite Andrejovej za vrátenie informácií o vojnom bratovi
 Michal Hlaváček

V niekoľko storočnej histórii nášho mesta je aj osobnosť Michala Hlaváčka, ktorý významne ovplyvnil vojnu pedagogickú prácu študentov na Levčáckom evanjelickom lýceu a národnobuditeľskú literárnu činnosť vyvíjal významnú organizátorskú prácu. Narodil sa v Skalici (17. 7. 1803) v rodine remeselníka. Bol učiteľom v Bebečine, po roku sa vrátil do Bratislavy, kde študoval právo. Na univerzite v Halle sa venoval teológii, niekôr matematike a fyzike v Göttingene. V roku 1832 prijal pozvanie za profesora na levočské lýceum, kde založil Spoločenosť československú. Užil aj na evanjelickom lýceu v Bielejke v Ružove. Posledné roky prežil opäť v Levči, tu aj zomrel a je pochovaný na strom evanjelickom cintoríne. Jeho hrob je dodnes zachovaný.

Pod jeho vedením bol na levošskom týždni čitý literárny zueh. Na rôznych Spoločnosti mládeže prednášala svoje básne a najlepšie z nich sa zapísovali do knihy memorialia societas slavica. Čítali sa vyberali príspevky do almanachu Jitronka. Hlaváčik mal veľkú zásluhu na tom, že v levoči vyrástli viacerí poprední predstavitelia slovenského literárneho romantizmu. V júli 2003 sme si pripomenuli 200. výročie jeho narodenia.

Daniel Vinapius Horáček st. sa narodil v Lučanoch (3.9.1640). Bol slovenským diakonom - katechetom v levoči. Menovaný za inšpektora levošského evanjelického gymnázia a zároveň sa stal redaktorom a konktorom slovenských diel v Breuerovej tlačiarňi. V levoči vydal 600 stránkový katechiizmus „Perlička dítek svých“. Je považovaný za vysokou vedeláckeho Slováka. Keď k tomu došlo slovenskému katechetovi toľko vedy v našom meste veľké. Od jeho smrti ubehlo 315 rokov, no levošania sa radične národnosti vedeli uskorať k nemu. A to je asi dôvod, prečo sa jeho hrob po druhú dobu uskorať.

11. septembra 2003 navštívil predseda Prešovského samosprávneho kraja (PSK) Peter Chudík Lovo. NÁVŠTEVA PREDSEDU PSK
 Poradil levošské pracovné dni neuropsychiatrie a alzheimeriologie v ošetrovateľstve. S riaditeľom PSK levošskej nemocnice MUDr. Mariánom Papcom hovoril o situácii v lunajškej nemocnici. S primárom Miroslavom Čuvilkom preberali hlavný problém mesta - strednej školy. Hlavné pedagogické školy je v kritických priestoroch. Čína Chudík požiadal o pomoc pri výmene školy gymnázia a palubovky v telovízení pedagogickej školy.

NEHODVADNE ORGANIZÁCIE

Udržiateľný rozvoj komunit na strednom Spiši je neistovú mimovládnu konzultačno- TVOJ SPIŠ
 -vedelácku organizáciu s celoslovenskou a medzinárodnou pôsobnosťou. Jej úlohou je podporovať regionálny rozvoj, chrániť životné prostredie, pomáhať rozvíjať sociálny, ekonomický, vedelácký a kultúrny potenciál jednotlivcov, organizácií a komunit - riešiť problémy znevýhodnených skupín obyvateľov.

Program TVOJ SPIŠ realizuje ETP Slovensko (Environmentálny tréningový projekt) pod vedením Úradu vlády Slovenskej republiky a s finančnou podporou Rozvojového programu OSN (Organizácia spojených národov). Niektoré konkrétne aktivity projektu sa rozrodli podporiť finančne aj ďalší sponzori. Medzinárodným programom NATRA podporilo Nélvopláncstvo Holandského veľvyslanectva vytváranie komunitných centier, Švajčiarske veľvyslanectvo podporilo predškolskú výchovu rómskych detí. Na základe oprávnených požiadaviek na priestory vhodné

pre rôzne druhy tréningových, vzdelávacích a kultúrnych aktivít sa zriadilo v Levči v roku 2002 a 2003 komunitné centrum podporené a Programu Fondu Spis. Poskytuje priestor pre komunitný rozvoj nielen organizáciám, ktoré vznikli na pôsobení projektu Fondu Spis, ale aj ostatným nímoriadovým organizáciám. Podarilo sa zorganizovať spoluprácu s materskou školou na Vrchnosti v Levči, so študentskou pedagogickou školou. Uskutočnil sa kurz koordinátorov v spolupráci so združením umelcov a remeselníkov ochot v Levči, kurz opäť nábytku a čítaním, zabezpečila sa druhá etapa počítačového kurzu pre rôzne kategórie ľudí. Záujem o kurz ústia, ktorý sa začal realizovať, mal (záujem) presahovať i lokality nad Vrchnosťou v Levči (dokum. materiál č. 99). Centrum sa podieľalo na realizácii projektu „Cigáni idú do EÚ“, konali sa predreferendové aktivity: diskusné stretnutia s občanmi, informačná kampaň, distribúcia oblasníka, letákov a brožúr.

Zorganizovala sa aj pracovná brigáda v lokalite komunitného centra.

V priestoroch centra sa organizovali vzdelávacie aktivity s odborníkmi na témy: zákon o sociálnej pomoci, psychológia a plánovanie rodičovstva. Pre občanov, ktorí spolupracovali s centrom sa uskutočnil náučný výlet na Vrchnú Strážku. Finančná čiastka na poriadanie aktivít bola pre komunitné centrum 322 570 korún. Koncom roka 2003 začal pracovať +centro sociálny klub. Je učiaci pre starších dôchodcov, no porovnaní sú aj ostatní miestni obyvatelia.

Na iniciatívy ETP Slovensko bol koncom roka 2002 založený Fond Fondu Spis. Je finančnou, konzultačnou, školiacou a marketingovou inštitúciou. Na podporu komunitných organizácií a občanov pomáhalo centrom predovšetkým pri drobných podnikaniach.

CIVITAS L

Občianske združenie (OZ) Civitas L realizoval dva projekty - projekt PHARE Rozvoj národnostných menšín, ktorý podporila Nadácia pre podporu občianskych aktivít sumou 1 tisíc EUR a projekt rozvoja interetnických vzťahov v Karpatiskom euroregióne podporovaný Karpatiskou nadáciou sumou 4 tisíc USD. Projekt bol realizovaný na viacerých miestach základných škôl, materskej škole Vrchnosti v Levči a Levčianskych kúrach a v špeciálnej základnej škole v Levči (votrubná škola). Pedagógovia záujmovou činnosťou rozvíjali u detí kultúrnu a umelckú tradíciu obnovením vytváraním striebrením, pohybom a tancom. Ukončením projektu bola verejná prezentácia ktorou formou výstavy práce a verejná vystúpenie tanečných a dramatických skupín v kine.

SLOVENSKÝ ZVÄZ

ZDRAVOTNE POSTIHNUTÝCH

Predsedom zväzu v Levči je Astrid Klobučníková (základná organizácia č. 14). Základná organizácia levčianskeho zväzu má len 2 členov a členských príspevkov. Na konci roka 2003 zväz dovela 76 členov. Základnou náhrou je združovať sa, pomáhať si, vybrať prostriedky, vstúpiť

sa budú všetci dohli slediť, poskytovať informácie o zoznej zákonov, vyhodňovať a nevyhodňovať zdravotne postihnutých ako aj získavať kontakty na rôzne inštitúcie, ktoré by mohli pomôcť, poradiť.

Rok 2003 bol vyhlásený účastníkmi konferencie organizovanej Národnou federáciou zdravotne postihnutých v Budapešti Európskym rokom zdravotne postihnutých občanov. Účesdnici vypracovali návrhy náklady Európy podporovať sociálne a legitímne opatrenia, dbať o zách povedomie, poskytovať zdravotne postihnutých.

Činnosť organizácie:

Služobná služba s finančným programom, pamfletmi a spom.

Výstava ručných prác členov vo výklade na námestí

Účasť členov na programe študentskej pedagogickej školy „Ľudové zvyky na Spiši“

Prváj mesto vojenských predkov - spievodcovské slovo dr. Chalupského

Reprezentácia členov základnej organizácie na športovo - tréningovom dni zdravotne postihnutých v Spišskej Novej Vsi

Zájazd do Bešeňovej, zastávka v skanzone v Bratislave

Účasť na folklórnej skupine zo Ždiaru - Goralská svadba - v predvečer mesiaca ľaly & dar-
čím

1. spišský kardio-dia deň v kongresovej sále v divadle v Levoči. Hostami boli prírodou mesta M. Čurilla, riaditeľ nemocnice s poliklinikou v Levoči MUDr. MBA Marián Pappan, dô-
chodcovia z Popradu, Spišskej Novej Vsi, zástupcovia 13 organizácií z okresu Spišská Nová Vsa
i občania nášho mesta. Odovzali tu kvalitné prednášky, niektoré i s filmovou dokumentáciou.
Ľudská časť bola v sto percent viac ako sa predlžilo (dokum. materiál č. 92).

(Abys) Abilympiaády v Martine (súťaž v zručnosti, spev, hra na hudobný nástroj, divonectá
a aranžovanie kvetov) sa aktívne zúčastnila pani Ľubica Kostelníková v aranžovaní kvetov.
Predvianočné posedenie s programom študentskej pedagogickej školy, s výtornou kapoulnicou, me-
droničkami, oplátkovými brubičkami a výtornou náladou sa končilo blahoželením jubileom.

Základná organizácia má v meste svoju vývesku, kde boli uverejnené aktuálne oznamy
a výsledky z činnosti vo fotografiiach.

Základná organizácia Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov (SZPB) v Levoči má 84 SZPB v LEVOČI
členov. V spolupráci s mestom sa konala 27.1.2003 pútna slávnosť oslobodenia mesta Levoča,

7. mája položili členovia kyticu k pomníku padlých na námestí. 29. augusta sa uskutočnil prechod cez Levočské hory k pomníku obetí lezeckej havárie na Váňej. Tradične sa podával na Kováčovej vile guláš. Kvôli starším bol povolený mimoriadny vstup do vojenského parku.

V člunmi organizácie bolo pripravené predriazané posedenie, na ktorom členovia vytrnili problematikou jubilejným členom. Organizácia sa navzájom rozvíjala so siedmimi členmi, do ktorých rázov vstupili dvaja členovia. Predsedom základnej organizácie je Peter Breuss.

DOBROVOLNÝ HASIČSKÝ

ZBOR V LEVOČI

Dobrovoľní hasiči už niekoľko rokov vykonávajú preventívne publiky v rodinách domoch, chalách, chalupách a malých prevádzkach, ktoré nepatria pod kontrolu štátneho požiarneho dozoru. Hlavnú pozornosť venujú nevyhnutnému stavu komínov, neoprávneným kúrením a obstarávkou vykurovacích telies, nedovoleným manipuláciám s ohrevnými ohňom, kúrenými kúpalňami a materiálmi. ochrana životov a zdravia občanov pred požiarom a zničujúmi požiarom patrí medzi dôležité úlohy dobrovoľných hasičov. Pri svojej práci sa opierajú o profesionálnych hasičov a mestský úrad.

Družstvo mužov hasičov sa v roku 2002 pripravovalo na okresnú súťaž. Tá sa konala v Dlhých Stránach a muži získali 7. miesto. V súťaži v Pohár starostu obce Späťský Pevnosť z 12 družstiev obsadili Levočania 6. miesto. Zbor pripravil aj športovo-spoločenskú akciu v auguste 2002 a požiaro-taktické cvičenie na objekt správy údržbových zariadení - technické vybavenie pre prevádzku priehrady pri Kováčovej vile. Požiarnu družstvo sa zúčastnilo s technikou na priehradu pri príležitosti osláv Slovenského národného poslanca a šiestich desaťročia prechodu Levočským pohorom. Predvidelo ukážkové cvičenie - požiarneho útoku a delom pripravilo súťaž s požiarom denarikom (DNE 94).

Členská základňa sa pre nedostatkom v práci hasičov znižuje na 20 úradných členov (z toho sú tri ženy). Nadzorovaný odborník - tréner družstva bol pán Jozef Kacaj. Predseda organizácie pán Michal Čech si chválil spoluprácu s mestským úradom (zastupeným primátorom Ing. Jánom Pekaričkom). Mestský úrad odobral pre levočských hasičov časopis Požiarník. Veliteľom požiarnikov bol od roku 1998 Vladimír Koroňák.

Rok 2003 začal zmenou zákonov, ktoré spôsobili aj zmenu v dobrovoľnom hasičskom zbere. Veľké doterajšie úlohy (výcvik, prevádzkové kontroly, starostlivosť o údržbu výstroja, výstroja a iné) mali prejsť pod pôsobnosť Okresného hasičského a záchranného zboru v Levoči. Na základe rozhodnutia mesta Levoča boli začiatkom roka uzavreté priestory kancelárie i garáže, HVA bola odovzdaná do užívania okresnému zboru. Veliteľ p. Koroňák s vyzradenou

komisiou stanovenou mestom vygradili staršie časti výstroja a výstroja. Týmto opatrením odala organizácia bez materiálnych a finančných prostriedkov. So nariadením zjednotenia a primátnom mesta p. Čivilom boli kasičom vrátené prístroj a zbytky materiálu. Výbor zastal pôvodný, zmenil sa len post veliteľa, menovaný bol pán Radoslav Farba.

konventívne prechádzky sa nekonali, nové stanovy určiť prechádzky raz za päť rokov. Družstvo kasičov aj napriek úvodným ťažkostiam začalo trénovať a v okruhu levoča v súťaži získalo 4. miesto. V okruhom kole skončili kasiči na poslednom mieste.

Organizácia má v súčasnosti 33 členov. Štvrtým najvyšším počtom je mladých mladých v práci kasiča. Levočská členská základňa je rekov jednotou a najväčšou v okrese. Od roku 1975 sa vy-
skladali na predsedníckom mieste títo: Ľuboslav Štepa (1975-78), Gombár Ondrej (1979-81), Horváth
Petr (1981-83), súčasný Michal Čech je predcom 20 rokov. Na poste veliteľa bol najdlhšie Vladi-
mír Horváth.

Levočskí kasičskí dobrovoľníci si pripomenuli roku 2003 103 rokov od založenia klubu.

Miestny odbor Matice slovenskej v Levoči

MATICA SLOVENSKÁ (MS)

Členovia a priaznivci MS sa koncom júla 2003 zúčastnili osláv 140. výročia založenia Matice slovenskej v Martine. Niekoľko členov sa zúčastnilo na kultúrnych podujatiach, ktoré MS organizovala v Spišskej Novej Vsi. Členky sa podieľali na príprave okresného kola súťaže v prednese slovenských povestí pod názvom Tatiansky maľko a navštevovali spoluprácu s inými spoločenskými organizáciami v meste. Miestny odbor mal zastúpenie na zasadnutí oblasťnej rady MS v Spišskej Novej Vsi, krajskej rady v Brešove i na Vátnom schôvčaní či mesoch Matice slovenskej.

Základná organizácia Slovenského zväzu zdravotne postihnutých - prededa pán Jozef SZP v Levoči
Krajník.

Organizácia eviduje 72 členov. Aktivity v roku 2003:

- slávnostná schôdka pri príležitosti ôna matiek i Menicea úcty k starším s kultúrnym programom základnej umelckej školy,
- účasť na športových hrách v Spišskej Novej Vsi,
- organizácia športového dňa na Horáčovej vile s účasťou rodinných príslušníkov,
- účasť 12 členov na 1. spišskom kardio-dia seminári,
- rekreačné pobyty členov v Bojniciach, Kľakovej dolke, Novej Ľubovni a Ľalici (7 členov),

- účasť na kultúrnom programe "Lúčanka vadla",
- návšteva chorých členov.

POHREBNÝ PODPORNÝ

Členská základňa v roku 2003 tvorila 2 203 členov. Zomrelo 49, prijatých bolo 45 a vylúčených 4 členov. Pretrvávajú nedostatok, že odbočka nemá svoju miestnosť ani vlastnú vývesku. Vytvorila 11 členov. Nedajú sa im načas zinkasovať členské príspevky. Dobrá spolupráca s mestom, členovia podporujú jeho aktivity. Na výročnej schôdzi bol prítomný primátor mesta p. M. Čiville.

Pri príležitosti životných jubileí bolo udelené uznanie pani Márii Bobkovej (80 rokov) a Eduardovi Šmikovi (60 rokov), ktorí desiatky rokov pracujú aktívne v združení, získavajú nových členov, vykonávajú príspevky (dokum. materiál č. 95).

ĽUDOVÁ STRANA - HNOTIE ZA

DEMOKRATICKÉ SLOVENSKO (ĽS-HZDS) Okresné predsedníctvo tvorí 13 členov. Predsedom je Jozef Grizov. Okresná organizácia eviduje 285 členov, v Levoči je 48 členov.

Činnosť : Osavy 1. mája na Slováčovej vile (spoluorganizátor SOB)

bež. delá na starom ihrisku 5. júna 2003

Váha zverhovosti na Štramperski 17.7.

Kladenie kytic k pomníku padlých na námestí 29.8.

Meza diskó na viacúčelovej vodnej nádrži, výťahoch bol určený pre základnú školu internátnu pre nevidiacech v Levoči.

Vianočná kapustnica pre členov i občanov mesta v reštaurácii La kradnani.

V auguste sa konalo stretnutie predsedu Okresného úradu v Levoči s poslankyňou národnej rady Slovenskej republiky za ĽS-HZDS, na ktorom sa rokovalo o podpore hnutia pri zachovaní okruhu Levoča. Poslanci ĽS-HZDS hlasovali proti zrušeniu okruhu Levoča.

V septembri a októberi boli v obciach i v našom meste usporiadané mítingy k voľbám do parlamentu SR, komunálnym voľbám a k referendu o vstupe do Európskej únie.

SLOVENSKÝ SKAUTING, 64. zbor Štefana Kluberta v Levoči

akcie v priebehu roka 2003:

V akcii usporiadanej Ligou proti rakovine vyberali skauti v štrnásť dní 30.040 korún. Všetok príjem usporiadateľ zboru verejnú akciu - životnú cestu s výstupom na Mariánsku horu (dokument. materiál č. 96). Dňa 10. júna oslávili skauti celodenným výletom na Kúly ukončením slávnostným laborovným ohňom (dokum. materiál č. 97). Oslávenie ročníka Slovenského rája, miesto národnej cesty do rája. Ukulačič sa aj výstup na Sachá Bella. Veľkým sviatkom v lebov bolo

skautskými súbor dvoch členov (dokum. materiál č. 96). Počas púte na Hainánska hore skauti postavení na jej úpätí stanoví mestičko. Po jej skončení vyúsili prietok okolo baziliky, v lese a na prístupných vrcholoch. Najväčším podujatím a vyvrcholením činnosti bolo uskutočnenie skautského tábora. Počas 14 dní sa deti a mládež učila prežiť v prírode na každého počasia, sami si variť, používať oplotenie, zúčastniť sa nočných výprav. Veľkou skúškou odvahy bolo skúsenie nočných stráží. Tábor bol v blízkosti neobývanej dedinky Kodproč pri Kláštore. Volaním hovor a zapálením svieč na hrobe p. dekana Štefana Klábeka (v Spišskej Novej Vsi) si skauti uctili jeho pamiatku. Basketbalový - volejbalový turnaj v Levoči sa okrem domácich zúčastnili aj skauti zo Spišskej Novej Vsi, Krmpáč a Kečmarok. ^{31.12.98} V decembri sa konalo prednianske posledenie veľkých členov v skautskej klubovni na Kláštorskej ulici č. 27. Veľkou medzinárodnou akciou je každoročné roznášanie belchenského mella (dokum. materiál č. 99). Rýchlo prechádza celým Slovenskom a na každej stanici čakajú skauti na odpálenie mella. Naši skauti odniesli mello do rusetského štátu.

Okrem vlastných akcií sa zbor zúčastnil:

Učebnic skautov a rovesrov na Jankevi

Obrov pokladov na Spišskom hrade

Učebnic so sv. Oľgom v Rožňave

Čupa 2 vo Vači

Niekoľko členovia sa zúčastnili školenia skautov v Belinských Tabrách, imi na vedovskom kurze i kurze červeného križa v Kečmarke.

Posledná akcia bola verejná výstrelenie skautov pod názvom Skautská bodka na veľkosti (dokum. materiál č. 100).

Dňa 26. marca 2003 rozhodol senát Najvyššieho súdu Slovenskej republiky o zamietnutí dovolenia SR - ministerstva obrany vo veci určenia vlastníckeho práva Mesta Kevoča k nehmuteľnostiam tzv. starousadným lesov. Tým sa Mesto Kevoča definitívne stalo vlastníkom sporných lesov, ktoré predtým vlastnilo niekoľko storočí.

LESY SÚ NAŠE

Predmetom sporu od roku 1996 bola časť lesov nachádzajúcich sa vo vojenskom obvode Jarovina vo výmere 2000 ha. Hodnota sporu bola viac ako 328 mil. Sk. Spor bol o to závažnejší, že tzv. starousadlé lesy sa v podobnej výmere nachádzajú aj mimo vojenského obvodu a pre prípad neúspechu sporu by mesto bolo povinné dať aj tieto lesy Ministerstvu pôdohospodárstva a lesného hospodárstva Slovenskej republiky. Takto by mesto prišlo o všetky svoje lesné

hospodárstvo, ktoré vlastnilo minimálne od 13. storočia. Hodnota všetkých lesov, ktoré vlastní mesto Levoča, sa pohybuje okolo miliardy korún.

Sporné prebehlo na údoch všetkých stupňov. Jednalo sa o nesmiernu komplikovanú súťaž spor, pretože dokazovanie sa odvíjalo od darovania lesov kráľmi až po súčasnosť. Bolo potrebné aplikovať stredoveké právo (uhorské, saské), zákony platné v lokalite a reštitučné zákony platné po roku 1989. Tieto predovšetkým bolo treba podložiť dôkazmi nachádzajúcimi sa v archívoch, predkladať odborné posudky historikov, profesorov právnických fakúlt nielen zo Slovenska, ale aj z cudziny, posudky z oblasti lesného hospodárstva a tak kolektívizovať štatutory a právny stav. Vojenský úrad pre právo zastupovanie v Bratislave využíval všetky dostupné právne predpisy, aby úspešne mesta Levoča v spore zabezpečil.

Ďakovanie za úspešný záver tohto sporu patrí doc. Dr. Ivanovi Chalupceckému, Ing. Valentinovi Žerovi, JUDr. Milanovi Štefanovičovi Dr. Sc., Dr. Gundlerovi Bezanovskému a Dr. Richardovi Hábkovi zo Saská, Lesníckej fakulte Technickej univerzity vo Zvolene, doc. Ing. Antonovi Žillemníkovi, Dr. Františkovi Žižňákovi, p. Josefovi Kordovi, p. Vladimírovi Schwarzabacherovi (dokum. materiál č. 101).

LEVOČSKÍ MEDOVNÍKÁRI

Levoča je pútačivá ako jedno z najstarších pútnických miest na Slovensku. Kroky pútníkov smerujú na Mariánsku horu do bazyliky.

I púťovní boli a sú spojené lehy. A práve lehy 1. a 2. júla je najviac navštevovaný. Pútníci vyhládavané siate sú siate medovníkárov. V dejinách Levoče od Dr. Chalupceckého je o medovníkároch štatisticky uvedené: roku 1878 zastúpenie remesiel, počet medovníkárov 4. Práve najviac navštevovaného lehu spojeného s púťou je počet 12. V rokoch 1989-1992 sa už slovo medovníkár nemachádes, štruktúra sa iba s tabuľkou, viďma štruktúra Levoče a spojmom, žiakovníci? Jedným zo známych levočských medovníkárov bol pán Špongel, ktorému patril dom na námestí Majstra Pavla č. 20/ dnes múzeum Majstra Pavla. Veľká bázňa bolo okolo prispôbené tak, že voňavé medovníčky sa dostali ľahko k záhradníkom aj mimo obdobia lehov. Ošľúbení boli aj medovníkári bratia Elišerovci. Žili so svojou starou matkou v dome na Špilárskej ulici č. 4. Okrem tradičných vrdáčok, koničkov pečili aj rôzne drobné pečivá: rumové (pratin) rexy, pusinky, kokosky. Svoje chuťové výrobky predávali aj v okolí.

Dozom sa na celé roky siate vyhalili. Búšiel rok 1968 - bubáčkov obdobie. Počas púte posledný levočský medovníkár pán Elišer rozpredal svoj ústac s medovníkmi na saský

ulici pri kostole minoritov. Bol nás sám.

Na levočský odjazd starú levočianu spomínajú na dávno zabudnutých levočských medovníkár-
nov.

V apríli tohto roku našiel dobrovoľný strážca prírody pár mŕtvych orlov v levočských vrchách. Pár mŕtvych orlov
taky našli vella uba v kríkoch. Na univerzite veterinárskeho lekára v Havíerov, kde vky pre-
niali, bolo potvrdené, že boli otrávené. V aký jed isto, nepodarilo sa dokázať, no úhyn nastal
v dôsledku požitia potravy kontaminovanej jedom s veľmi rýchlym účinkom. V slovenskom raji
je to prvý prípad úhynu takýmto spôsobom. Spoločenská hodnota jedného orla skalného je 100 tisíc
korún (dokumen. materiál č. 101).

Levočské haviči každoročne slávia 4. mája sviatok havičov. Tohto roku 2. mája pripravilo Okresné
riaditeľstvo Havíorského a záhradníckeho zboru v Levoči "usporiadalo v lunajšej stanici " sviatok
ných dvoch! Žiaci základných škôl i oslabní záujmeonia sa mohli teoretičky i prakticky zozna-
miť s havičskou záhradnou technikou, výstrojom a výbavou havičov až po jednotlivé časti
pomocných technických zariadení, ktoré sa používajú pri likvidácii počiatoč, pri technických
záhradách, pri dopravných nehodách.

Vynechaný zápis v rubrike ŠKOLSTVO patríaci na stranu 326 tejto kroniky.

STREDNÁ PEDAGOGICKÁ

Riaditeľom SPgŠ v Levoči je Mgr. Jozef Cibul, zástupcom riaditeľa PhDr. Ľubomír Viera.

ŠKOLA V LEVOČI (SPgŠ)

Z 35 učiteľov je sedem externých. Škola má v dennom štúdiu tieto odbory: učiteľstvo pre
materské školy a vychovávateľstvo - 8 tried (272 žiakov); kultúrno-výchovný pracovník - 2 triedy
(63 žiakov); špeciálna pedagogika - 1 trieda (17 žiakov).

Odbory diaľkového štúdia: učiteľstvo pre materské školy (3 triedy - 106 žiakov) a doplnková matu-
rika (1 trieda - 29 študujúcich). Celkom študuje 487 žiakov, z toho 24 ukrajcov.

Činnosť školy: Folklorná skupina vedena Ľacodla. Prábovna vyskupovala pri rôznych príležitostiach.

Úspešná bola účasť žiakov na TALENTORIU a Festivale záujmov-umeleckej činnosti vo Svite a Spišskej
Novej Vsi. Študentky pripravili na Mikulášku program pre materské školy, zorganizovali výstavu ma-
siach a aktívne sa zúčastnili na akcii Fatiangy 2004.

Športový zbor IUVENTUS PEDAGOGICA pod vedením Mgr. Art. Igora Gregu vystúpil v rámci le-
vočskej hudobnej jari (dok. mat. č. 86). V Furčianskych Tepliciach dôstojne reprezentoval na súťaži
mesto aj školu. Športovci boli úspešní v basketbale, volejbale a streetbale. Žiaci boli úspešní v EU-
STORH, získali Diákovú knihu a certifikát. V januári 2004 opustil radový pedagógov bývalý riaditeľ
a dlhoročný dirigent speváckeho zboru pán Martin Váfar.

P. Závěrom

Osvěti v roku 2003.

Začiatkom roka sa po predbežnej otepleni postupne ochladzovalo a vodiči i chodci mali problémy s blyskavými cestami a chodníkmi. Po Troch kráľoch sa dalo sánkovať a v polovici januára prišla na krátko poriadna zima. V februári boli dni aj s teplotou +10 °C. Koncom marca sa veľmi oteplilo, zato apríl začal snehovou meliáciou. Mrazy narobili veľa škôd poľnohospodárom i záhradkárom. Až v máji apríl v týždeň (Všetkô noc) bol slnečný. Boli horúce júnové dni až do 30 °C a keďže neprišlo, poľnohospodárom pribudli ďalšie škody. Horúcey pokračovali aj v júli. Až v septembri začalo pršať. Koncom mesiaca sa začalo na úllikách kútiť. Pred Vianocami bola poriadna zima (-15 °C) a nasnežilo. Tak ako vlni sneh zmizol koncom roka a Silvester priniesli levrčania pod dáčdníkmi. Napriek ľahému počasiu sa pred pobocou schádzali na námestí desiatky ľudí. Vyhriavala tu hudba a po poboci sa pred dvermi mestského úradu podával primátorský punč. Pri odpočítaní posledných sekúnd starého roka sa zámestie pred župným domom zmenilo na veľkú strelnicu, zahalilo sa do dymu petárd, ktorí vybuchovali aj napriek dažďu. Na priebek vítania nového roka dokliadali na námestí polievajú, selova skončila bez incidentov (dokum. materiál č. 102).

SILVESTER

PRÍHOVOR PRIMÁTORA V poslednom čísle levrčského informačného mesačníka s krásnou obálkou sa prihovára primátor mesta pán Miroslav Čurilla na adov roka 2003 (dokum. materiál č. 102).

Vážení obyvatelia mesta,

blíži sa záver roka 2003 a naše mesto čaká ešte veľa dôležitých úloh. Mesto levrča, podobne ako ostatné mestá a obce na Slovensku, sa intenzívne snaží realizovať úlohy, ktoré si na začiatku roka, ale v mojom prípade i volebného a funkčného obdobia, vytýčilo. Pre mesto sú to úlohy predovšetkým v investičnej činnosti, ktoré slúžia k spokojnosti obyvateľov mesta i jeho návštevníkov. Na dôležité poražijem sponenciť predovšetkým realizáciu stavieb,

akými sú rekonštrukcia Kráľovskej ulice, inžinierske siete individuálnej bytovej výstavby na Lomnickej ulici, stavebné úpravy bradíc, kostola sv. Jakuba, stavebné úpravy objektov materškých škôl - predovšetkým v oblasti vykurovacích systémov - plynotfikácia a deliace úpravy mestského majetku - komunikácie, chodníky, strechy, svetlenie a pod. Medzi najväčšie investičné úlohy mesta v súčasnosti určite patria budovanie byčiarskeho strediska v Levínskej doline a jeho spustenie do skutočnej prevádzky v decembri 2003.

Mesto v tomto období intenzívne a zodpovedne pripravuje rozpočet mesta na rok 2004. Značná časť pripravovaných prác je venovaná predovšetkým rozvojovým programom mesta na rok 2004. Zároveň stavieb a investícií, ktoré sa nachádzajú v rámci "do rozvojových programov mesta na rok 2004 bol predmetom rokovania mimoriadneho zasadnutia mestského zastupiteľstva v novembri 2003. Poslanci veľmi dôsledne a podrobne posudzovali jednotlivé stavebné-investičné akcie mesta na rok 2004 a upravovali prioritizáciu jednotlivých stavieb. Podriek mesta Levíča na investičnej činnosti je veľmi veľká a na druh rúme, kde sa nám ich nepodari v plnom rozsahu naplniť. Záležáť bude predovšetkým na tom, ako sa nám podari naplniť príjmovú časť rozpočtu mesta na rok 2004: vlastné príjmy mesta, finančné prostriedky z Fondu rozvoja bývanie, finančné prostriedky získané zo štátnych dotácií, značnú pozornosť venujeme i možnosti získavania finančných prostriedkov z fondov Európskej únie.

Fortu rozpočtu sčítuje aj množstvo legislatívnych zmien, a ktorých ešte niekoľko nie sú definitívne prijaté.

Rozpočet mesta na rok 2004 s konkrétnym zahrnutím stavieb a investícií bude venovaný decimberovú zasadnutie mestského zastupiteľstva (16.12. 2003). Pred týmto termínom podľa akto na bude verejnosti sprístupnený návrh rozpočtu mesta na rok 2004 na úradnej tabuli. Do jeho prijatí a schválení MZ bude uverejnený v januárovom vydaní LHM.

V závere mi dovoľte, aby som všetkým obyvateľom mesta poval na krásne vianočné kalendár-spoločenské programy - Vianoce + Levíči, s práním ich pokojného prechádzania plného štastia, pohody a harmónie vianočnej chvíle.

Kultúrna komisia na svojom zasadnutí 13. októbra 2004 schválila návrh do kroniky.

Rok 2003 zapísala Alžbeta Lemáková,
kronička mesta.